

# Медаль чемпионов разыграны



ЗАМЕТКИ С ЛИЧНОГО ПЕРВЕНСТВА СТРАНЫ

Их было 33. Тридцать три комплекта золотых, серебряных и бронзовых медалей чемпионата страны этого года. Но ценность наград не измерялась лишь степенно благодарства металла и почетом победы. Подъем на каждую из трех ступенек пьедестала сильнейших на личном первенстве страны давал спортсменам возможность претендовать на включение в сборную команду СССР для поездки в Белград, где через месяц после этих состязаний определятся сильнейшие на континенте. Именно это обстоятельство и накладывало свой отпечаток на ход чемпионата, обостряло борьбу, а главное, позволяло судить о готовности лучших советских легкоатлетов к первенству Европы, судить и о наших резервах.

Особый характер нынешнего первенства страны значительно увеличил число претендентов на медали — на старт трехдневных состязаний вышло более 800 спортсменов.

Наиболее многочисленными отрядами легкоатлетов были представлены пять крупнейших обществ и ведомств страны: «Динамо» — 155 человек, «Труд» — 150, ЦСКА — 130, «Буревестник» — 120, «Спартак» — 100. Среди тех, кто выступал на беговых дорожках и секторах стадиона имени В. И. Ленина в Лужниках, мы увидели всех 12 советских чемпионов XVII Олимпийских игр по легкой атлетике, более половины участников состязаний на первенство страны являлись мастерами спорта, а 25 из них — заслуженными мастерами.

Итоги чемпионата не могут не радовать — в день его открытия пал мировой рекорд в беге на 10 000 м, затем было зафиксировано несколько высших достижений нынешнего сезона в мире и в стране, а из 33 прошлогодних чемпионов страны удалось удержать за собой почетное звание лишь 19.

Первым чемпионом СССР 1962 г. стал армейский спортсмен В. Байков, одержавший победу на марафонской дистанции, а последняя, 33-я золотая медаль была вручена в заключительный день состязаний победительнице в метании диска Тамаре Пресс («Труд»).

Не раз на трибунах стадиона вспыхивали бурные аплодисменты, когда судья-информатор сообщал о новом мастере спорта. Среди «именинников» была москвичка Дина Котлярова, впервые толкнувшая ядро за 15 м, киевлянин Федор Смуров, преодолевший мастерский рубеж в беге на 1500 м, Ионас Иванаускас из Вильноса, завоевавший право называться мастером спорта на 10-километровой дистанции, красноярские марафонцы Александр Соков и Владимир Киреев. Впервые выполнил нелегкий мастерский норматив в прыжках в длину Владимир Демиденко из Подмоскovia. Есть основания для радости и у ивановского копьеметателя Александра Балуева — его копье первый раз возлилось в землю далее границы 73 м, пролетев в квалификации соревнованиях 73,80.

Список этот можно было бы продолжить — в дни первенства 10 легкоатлетов впервые выполнили мастерские нормативы. Несомненно, большой успех. Радует и то, что мастера спорта готовят сейчас по всей стране.

Однако на фоне общих успехов особенно контрастны большие и малые неудачи. И если в подготовку наших «первых номеров» к чемпионату Европы время почти не позволяло внести какие-либо коррективы, то критический анализ может сослужить пользу в будущем.

Пожалуй, за последние годы сложилась неприятная для Всесоюзного тре-

нерского совета и огорчительная для спортивной общественности традиция. Миссией критики постоянно является спринт, наше хроническое отставание в беге на короткие дистанции.

Показывает ли сейчас барометр спринта «ясно»? К сожалению, приходится отрицательно ответить на этот вопрос. На минувшем первенстве, например, на 100-метровой дистанции у мужчин стартовали 52 участника. Но лишь один (!) из них — москвич Амин Туяков сумел показать результат мастера спорта. К чемпионату страны допускались лишь сильнейшие. Но можно ли признать таковыми Владимира Игонина (Одесса, «Водник») и Анатолия Грачева (Баку, «Нефтяник»), «блеснувших» в Лужниках третьеразрядными результатами — 11,6. Допустим ли срыв у молодого спортсмена? Допустим. Но ведь тот же Грачев ничем не порадовал и в беге на 200 м, замыкая список участников и здею.

Вернусь к 100-метровой дистанции: 1 мастерский результат, 9 первоэразрядных, 37 — второго разряда и 5 — третьего. Вряд ли можно признать такие итоги утешительными. Эти цифры должны вызывать тревогу. Характерная деталь — среди спринтеров было немало спортсменов, пробегавших в этом сезоне на местных состязаниях 100 м за 10,3—10,4, и некоторым присвоено звание мастера спорта. Но на чемпионате страны они и близко не могли подойти к своим лучшим показателям.

Направляется вопрос: как же были достигнуты этими легкоатлетами на первичерийных состязаниях высокие результаты. Я далек от мысли подвергать сомнению их достоверность, искать причину в ошибках моих коллег — спортивных судей. Но упорное нежелание многих «мастеров» показывать на первенствах страны мастерские результаты в спринте настораживает.

Думается, что дискуссиями и рассуждениями о причинах отставания нашего спринта не сдвинуть дело с мертвой точки. Назрела настоятельная необходимость принять решительные меры. И одной из них, на мой взгляд, должно быть обязательное измерение силы попутного ветра в беге на 100, 200 м, 80 и 110 м с барьерами, в прыжках в длину и тройном, как это требуется при регистрации рекордов. А звание мастера следует присваивать лишь тогда, когда норматив выполнен при силе ветра не свыше 2 м/сек. Кстати, спортивно-технический комитет Федерации легкой атлетики СССР уже давно придерживается такого мнения, но пока оно не закреплено законодательно.

Дистанция длинного спринта — 400 м оставляет несколько лучшее впечатление. Четыре финалиста финишировали с мастерскими результатами. Перспективным бегуном является занявший 6-е место Эдуард Павлов из Красноярска. Этому 24-летнему спортсмену по плечу в ближайшее время результаты в границах 47 секунд. Однако бросается в глаза, что в беге на 400 м по-прежнему мало молодых спортсменов. Лишь трое из 28 участников первенства были в возрасте 21 года.

Нужно признать, что у нас намечается некоторое улучшение в беге на средние дистанции. Но перелом ли это, судить рано. Ясно одно — побеждает правильное тактическое мышление, наши средневики стремятся к сознательному обострению беговых ситуаций, отчетливо понимая, что больше нельзя бежать лишь на выигранный.

Особенно четко эта тенденция проявилась в финальном забеге на 1500 м. Рекордсмен страны И. Белицкий взял на

себя неблагодарную инициативу вести бег 200 м было пройдено за 28,5. За ним вплотную бежали Савинков, Момотков, прошлогодний чемпион Караулов. 57,7; 1,56,5; 2,56,5 — такое время было зарегистрировано на отрезках 400, 800, 1200 м. Темп бега высок. Некоторая перегруженность сил наступает лишь на последних 200 м. За 120 м до финиша впереди был еще Белицкий, однако на прямой Савинкову удается опередить его, а бежавшего все время третьим Момоткова сумели обойти на 30-метровом отрезке трое — Пинине, Тюрин и Смуров. Последним двум бегунам по 25 лет, среди первой шестерки финалистов мы их видим впервые. Но наиболее радостным является то, что пятеро легкоатлетов показали мастерские результаты, а победитель Савинков «недогнал» до рекорда страны всего 0,1 сек.

А вот бегуны на 800 м не радуют. И не потому, что они не блеснули высокими результатами. Прежде всего потому, что среди финалистов мы увидели лишь одно новое имя — Рейна Телпа из Тарту. Удивляет позиция судей, «не заметивших» столкновения на последних метрах дистанции двух лидеров — В. Булышева и А. Кривошеева и не вынесших свой справедливый вердикт по поводу кроссинга.

Каждый, кто наблюдал за забегами на длинные дистанции, пришел бы к выводу, что наши резервы здесь неисчерпаемы. Ю. и В. Никитины, А. Конов, Б. Свешников, В. Казанцев, И. Иванаускас — безусловно перспективные стайеры. Но заметное сопротивление мировому рекордсмену Петру Болотникову они не могут оказать и ему приходится больше бороться со стрелкой секундомера, чем с ними. Думается, что нашим молодым стайерам мало приходится меряться силами друг с другом на ответственных соревнованиях, а отсюда и скудость тактического арсенала, боязнь обострения борьбы. Не пора ли учредить розыгрыш отдельных больших призов СССР на 3000, 5000, 10 000 м, проведя их в разных городах страны? На мой взгляд, проведение таких всесоюзных соревнований наряду с кроссами позволит нашим бегунам на длинные дистанции повысить свое мастерство.

10 мастерских результатов, 14 результатов лучше 9 мин. — таков итог выступления стипльчезистов. От соревнования к соревнованию растет мастерство вильнюсского бегуна Кестуса Ортаса. На первенстве страны он финишировал седьмым, установив новый рекорд республике — 8,45,6. Мы вправе потребовать большего от способных бегунов на 3000 м с препятствиями Э. Осивова, Л. Народицкого, А. Пьяных, Б. Бантле, А. Алексеюнаса, В. Созинова. Всем им чаще следует стартовать в состязаниях на 1500, 2000 и 3000 м, повышать скоростную выносливость, обрабатывать затяжной финишный бросок.

В наиболее трудном легкоатлетическом испытании — марафонском беге принял старт 161 спортсмен, из них пришли к финишу 137. Пожалуй, ни на одном из первенств страны эта дистанция не собирала столько участников. Да и мастерство марафонцев оказалось под стать массовости. Семь легкоатлетов выполнили нормативы мастера спорта, 58 — нормативы первого разряда и лишь один спортсмен, пришедший на финиш последним, не осилил второразрядную норму. И еще показатель, характеризующий уровень мастерства марафонцев, — из 2:30,00 «вышли» 36 спортсменов.

Как и в прошлом году, чемпионом на 400 м с барьерами стал В. Анисимов. За-

видное постоянство, если учесть, что от всесоюзного рекорда девятилетней давности спортсмена отделяют только 0,2 сек. А кто идет за чемпионом? Появились ли новые имена? К сожалению, на последний вопрос приходится ответить отрицательно. Среди барьеристов, по крайней мере в первой двадцатке, нет ни одного нового спортсмена.

Состязания по прыжкам находились в центре внимания зрителей. Ведь среди участников были рекордсмены мира В. Брумель и И. Тер-Ованесян. Оба наши аса показали высокое мастерство, хотя у Тер-Ованесяна удачными оказались лишь четыре прыжка из шести. Брумель был вне конкуренции в прыжках в высоту, но в том, что он не осилил рекордную высоту 2,27 повинны прежде всего организаторы состязаний — прыгуны в высоту начали соревноваться слишком поздно и заканчивали выступления на критических высотах в лучах прожекторов. Заслуживают похвалы такие спортсмены, как Ю. Зиединш и Г. Дык. Сегодня они не взойшли на пьедестал почета, но не исключено, что вскоре мы увидим здесь и их. Радует и то, что, помимо Брумеля, у нас растет по всей стране большой отряд способных «высотников». Первенство, например, оспаривал 31 прыгун и 16 взяли двухметровый рубеж.

Чувство неудовлетворенности пришлось испытать на соревнованиях по метанию диска и толканию ядра. Уж слишком мало было здесь претендентов на первенство. На старт вышли 16 дисковболов, а в толкании ядра участников было и того меньше — всего 10. Но серьезными соискателями медалей, по сути дела, были по 3—4 легкоатлета в каждом из этих видов. Отрадно лишь то, что В. Трусенев, наконец, стал чемпионом страны, и мы вправе ожидать от него не эпизодических, а регулярных бросков за 60 м. Слабее обычного выглядели экс-рекордсмены страны А. Балтусник и К. Буханцов, перестал прогрессировать подававший раньше надежды В. Ляхов.

В адрес копьеметателей можно отнести также не лестные замечания. Кроме Я. Лусиса, прочно освоившего 80-метровый рубеж, никто на чемпионате не блеснул высокими достижениями. Сейчас не удивить броском на 73—75 м, а ведь даже таких результатов было мало.

На протяжении всего сезона Алексей Балтовский с успехом выступал в метании молота. И победа на чемпионате страны явилась естественным финалом его триумфа (он впервые удостоен золотой медали). А вот рекордсмен страны В. Руденков сник и никак не может оправиться от серии поражений.

Несколько слов о десятиборьях. Вновь обретает былую форму Вас. Кузнецов; правда, он еще далек от совершенства в метаниях. Впервые пересек 7-тысячный рубеж молодой талантливый многоборец Г. Климов. Большого мы вправе ожидать от способного Э. Орцьева.

Менее утешительно положение в женских видах легкой атлетики. Только в двух видах программы из 11 превзойденных достижения прошлых лет чемпионки. Этого добилась Т. Пресс. В одном виде (200 м) сохранилось равновесие, а в 8 — чемпионки показали значительно худшие, чем в 1961 г., результаты. Ничем не оправданно слабое выступление женщин в спринте и барьерном беге. На пессимистический лад настраивает и бег на 400 м. Кроме ветеранов — Е. Парлюк и В. Мухановой, никто не сумел «выйти» из 56 сек.

Бледно прошли состязания на 800-метровой дистанции. Здесь также было показано только два мастерских результата. Молодые спортсменки не смогли оказать должного сопротивления опытной Л. Лысенко. Итоги состязаний женщин в беге должны быть тщательно изучены в Федерации легкой атлетики СССР. Нельзя же замечать, что мы здесь все больше и больше теряем наше былое превосходство.

Парадоксальный факт, что чемпионка СССР по пятиборью (в отсутствие полуцивиленной травмы И. Пресс) Л. Шмакова показала лучший результат в прыжках в высоту (1,72), чем чемпионка в этом виде Г. Евсюкова. Молодой спортсменке, впервые завоевавшей золотую медаль, хочется пожелать строже следить за своим весом. И тогда ей будет открыт путь к следующим высотам.

Таковы краткие критические заметки с личного первенства страны. Хотелось бы не повторять их в отчете с командного чемпионата СССР. Об этом должны позаботиться тренеры и сами спортсмены.

## В. ОТКАЛЕНКО, судья всесоюзной категории

### ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ПЕРВЕНСТВА

Мужчины. 100 м. Э. Озолин (Л, Б) 10,5; Н. Политико (Л, Д) 10,6; А. Туюков (ЦСКА) 10,6 (в полуфинале 10,4); С. Прохоровский (М, Д) 10,7 (в полуфинале 10,6); Г. Касанов (ЦСКА) 10,7; И. Тер-Ованесян (М, Б) 10,8 (в полуфинале 10,6); 200 м. А. Туюков 21,1; Н. Политико 21,2; Э. Озолин 21,3; С. Прохоровский (в полуфинале 21,3); Б. Зубов (М, Б) 21,4 (в полуфинале 21,3); А. Манко (Мо, Тр) 21,5 (в полуфинале 21,4); 400 м. В. Архипчук 46,8; Г. Свербегов 47,2; В. Бычков (все ЦСКА) 47,3; В. Кошачов (Л, Т) 47,5; В. Привин (Дп, А) 47,9; Э. Павлов (Крд, Б) 48,0; 800 м. А. Кривошеев (Чн, С) 1,49,9; В. Булышев (ЦСКА) 1,50,3; Р. Телп (Тр, К) 1,51,2; О. Попков (М, Б) 1,51,2; Н. Петровский (ЦСКА) 1,52,8 (в полуфинале 1,51,2); В. Простаков (М, Б) 1,54,0 (в полуфинале 1,50,8); В. Стародубцев (М, Д) 1,54,4 (в полуфинале 1,50,9); В. Воробьев (Св, Т) 1,51,4 (в полуфинале 1,51,1); 1500 м. В. Савинков (АА, Л) 3,41,1; И. Велицкий (ЦСКА) 3,44,5; И. Пилине (Вл, Тр) 3,44,8; Ю. Тюнин (М, Д) 3,45,5; Ф. Смуров (К, Д) 3,45,9; Е. Момотков (Ту, Б) 3,46,2; В. Цимбалюк (Л, Тр) 3,46,7; В. Караулов (М, Б) 3,47,8; В. Вальяво (К, А) 3,47,9; М. Гайлис (Р, Д) 3,54,0 (в забеге 3,49,3); И. Попенченко (Л, Д) 3,55,7 (в забеге 3,48,6); А. Архаров (М, Д) — сошел с дистанции (в забеге 3,51,8); 5000 м. П. Болотников (М, С) 13,56,0; А. Конов (Ер, Б) 14,00,2; В. Самойлов (ЦСКА) 14,00,4; Ю. Никитин (Ряз, С) 14,03,0; Е. Жуков (Л, С) 14,13,6; Г. Репин (Х, Д) 14,15,4; 10 000 м. П. Болотников 28,18,2 (новый мировой рекорд); Ю. Никитин 29,07,0; Л. Иванов (Ф, Тр) 29,07,6; Ю. Захаров (ЦСКА) 29,21,4; Б. Ефимов (Ан, Т) 29,30,4; Л. Батов (Ту, Тр) 29,35,6; 42 км 195 м. В. Байков (ЦСКА) 2: 19,17,8; С. Попов (Л, Л) 2: 20,25,6; Н. Румянцев (Л, Д) 2: 20,38,4; О. Добродеенко (ВЛУ, Л) 2: 20,52,0; А. Соков (Крс, Т) 2: 23,54,0; В. Киреев (Крс, Л) 2: 23,57,0; 110 м с/б. А. Михайлов (Л, Т) 14,0; В. Чистяков (М, С) 14,1; Н. Березудский (Л, Тр) 14,2; В. Валихин (Ер, С) 14,3; В. Козырек (Зж, А) 14,6; Н. Ватрух (Уж, Л) 14,8; 400 м с/б. В. Анисимов (ЦСКА) 50,6; Б. Кривонов (Ствр, У) 50,9; Г. Чевычалов (Чб, В) 51,4; М. Худолеев 51,9; А. Кленин (оба ЦСКА) 52,3 (в полуфинале 51,8); А. Манулевич (К, С) 54,4 (в забеге 52,2); 3000 м с/п. А. Конов 8,36,2; Н. Соколов (Во, Л) 8,40,0; В. Евдокимов (Л, Д) 8,41,0; Э. Осипов (ЦСКА) 8,41,0; Ю. Карташов (М, С) 8,42,6; Л. Народный (ЦСКА) 8,45,4.

Ходьба 20 км (по шоссе). А. Ведяков (М, Д) 1: 32,22,4; В. Голубничий (Су, С) 1: 32,53,8; Б. Хролович (Мн, Д) 1: 34,30,0; В. Зенин (Вж, Т) 1: 37,05,0; В. Баранков (Мк, Д) 1: 38,39,0; В. Гук (М, Б) 1: 39,02,6; 50 км (по шоссе). Г. Климов (ЦСКА) 4: 04,32,8; Г. Паничкин (Дш, Л) 4: 12,26,6; Г. Агапов (ЦСКА) 4: 12,43,0; И. Бакунович (Мн, Б) 4: 13,00,0; Л. Степанов (Тл, Д) 4: 16,57,0; С. Григорьев (Л, Т) 4: 16,58,0.

Высота. В. Брумель (М, Б) 2,22; Р. Павлакадзе (Тб, Д) 2,12; В. Хорошилов (ЦСКА) 2,09; В. Вольтов (Гр, Б) 2,09; Ю. Зиединш (Р, Тр) 2,06; Г. Дык (См, Б) 2,06. Длина. И. Тер-Ованесян 7,89; Д. Бондаренко (ЦСКА) 7,70; В. Демиденко (Мо, Б) 7,63; А. Ваушпас (Вл, Д) 7,45; В. Брумель 7,41; А. Халаджи (Х, Д) 7,38. Шест. И. Петренко 4,60; И. Красовский (оба ЦСКА) 4,60; С. Демин (М, Д) 4,40; В. Носков (Мо, С) 4,40; И. Журковский (РнД, С) 4,30; Г. Близицков (Х, Б) 4,30. Тройной. В. Горяев (Мн, Д) 16,61; В. Креер (Мо, Д) 16,38; О. Федосеев (ЦСКА) 16,35; А. Золотарев (Вл, Г) 16,11; Е. Михайлов (ЦСКА) 16,02; А. Алябьев (К, Д) 15,84.

Диск. В. Трусенев (Л, Т) 58,57; В. Компанец (ЦСКА) 55,38; В. Ярас (Вл, Д) 54,27; К. Метсур (Тр, К) 53,98; А. Балтусник (Кн, Ж) 51,99; А. Доценко (К, Д)

50,64. Копье Я. Лусис (Р, Д) 82,15; Вл. Кузнецов 75,50; В. Цыбуленко (оба ЦСКА) 74,42; М. Паама (Тр, К) 72,32; И. Сиволопов (ЦСКА) 72,29; Г. Зиновьев (РнД, Д) 71,22; Молот. А. Балтовский (Ер, Л) 67,42; Ю. Вакаринов 66,54; В. Руденков (оба М, Д) 65,55; Ю. Никулин (ЦСКА) 64,00; Г. Кондрашов (Чб, Б) 63,79; Н. Тюнин (ЦСКА) 63,32. Ядро. В. Липнис (Л, Б) 18,32; А. Баранаскас (Кн, Д) 17,92; Н. Карасев 17,73; Б. Георгиев (оба ЦСКА) 17,61; В. Березудский (Дп, С) 16,29; З. Сахыдов (Б, Д) 16,27.

Десятиборье. Вас. Кузнецов (М, Б) 791 (10,8; 6,94; 14,52; 1,85; 49,6; 14,8; 46,60; 42,9; 63,70; 5,04,2); Ю. Дьячков (Тб, Д) 7338 (11,4; 7,12; 14,28; 1,90; 50,3; 15,0; 42,11; 3,80; 54,82; 4,35,0); Г. Климов (М, Д) 7103 (11,1; 7,12; 14,22; 1,90; 49,5; 15,8; 39,20; 3,50; 53,29; 4,31,7); Э. Орцев (Л, Б) 11,4; 6,88; 14,53; 1,80; 52,1; 16,3; 45,10; 3,60; 60,09; 4,43,0; Х. Ренга (М, Д) 6392 (11,5; 6,59; 12,89; 1,80; 52,0; 17,2; 37,63; 3,60; 58,33; 4,17,6); В. Сорочкин (Крд, Т) 6351 (11,4; 6,68; 12,97; 1,75; 52,8; 16,4; 40,37; 3,60; 49,70; 4,43,0).

Женщины. 100 м. М. Иткина (Мн, Д) 11,8; Л. Мотина 12,0 (в забеге и полуфинале 11,8); Г. Попова (обе Л, Б) 12,1 (в забеге 11,9); В. Масловская (ЦСКА) 12,2 (в забеге и полуфинале 12,1); В. Крепкина (К, Л) 12,3 (в полуфинале 12,0); Л. Хирсинг (Тл, К) 12,4 (в полуфинале 12,2); 200 м. М. Иткина 24,0; В. Масловская 24,3; Г. Попова 24,5; Л. Барабина (Мн, Д) 24,8; А. Чалова (Ф, Д) 24,9 (в полуфинале 24,7); В. Кузнецова (Пер, Д) 25,3 (в полуфинале 25,0); 400 м. Е. Парлюк (ЦСКА) 55,2; В. Муханова (М, С) 55,7; В. Зарейка (ЦСКА) 56,2; З. Матисович (Л, Т) 56,9; (в забеге 56,5); Л. Глазова (М, Л) 57,6 (в забеге 56,6); 800 м. Л. Лысенко (Дп, А) 2,08,1; Т. Дмитриева (ЦСКА) 2,08,3; Т. Бабинцева (Л, Тр) 2,09,5; М. Перевалущко (Уфа, Т) 2,10,0; А. Рубан (М, Д) 2,10,4; З. Скоцова (Ив, С) 2,11,0 (в забеге 2,10,7); А. Райнш (Мо, Т) 2,12,6 (в забеге 2,11,7); 80 м с/б. Р. Кошелева (Г, В) 11,2; Н. Кузькова (Л, Д) 11,3; А. Лазарева 11,4; В. Дьяконова (обе ЦСКА) 11,6; Л. Васильева (Л, Д) 11,7; К. Кузьмина (Ул, Д) 12,0.

Высота. Г. Евсюкова (Крд, С) 1,70; Т. Ченчик (Чб, Б) 1,70; К. Пушкарева (М, Б) 1,65; Л. Григорьева (Л, Б) 1,65; Л. Комлева (Х, Б) 1,60; Г. Доля (ЦСКА) 1,60. Длина. Т. Щелканова (Л, Б) 6,37; Т. Тальшева (М, Д) 6,13; Г. Быстрова (Г, Б) 6,06; А. Седова (Крд, Т) 6,05; В. Крепкина 5,93; И. Пресс (Л, Д) 5,91 (в квалификации 5,98).

Диск. Т. Пресс (Л, Т) 58,17; А. Золотухина (Л, Б) 52,54; А. Елькина (Зж, А) 51,70; Н. Пономарева (ЦСКА) 51,51; Л. Тугуши (ВГ, Д) 50,62; Л. Яковлева (К, Д) 48,46. Копье. Э. Озолина (Л, Б) 55,35; А. Шаститко (Л, Т) 51,54; Е. Горчакова (М, Б) 51,39; Г. Быкова (Тш, С) 50,53; Б. Каледене (Кн, Ж) 48,81 (в квалификации 49,44); Э. Яцуба (Л, Д) 47,38 (в квалификации 48,94). Ядро. Т. Пресс 17,50; Г. Зыбина 16,60; З. Дойникова (все Л, Т) 16,17; М. Кузнецова (К, Д) 15,70; Л. Жданова (Мо, С) 15,59; И. Солонцова (М, Д) 15,09.

Пятиборье. Л. Шмакова (Мо, Д) 4683 (11,9; 12,26; 1,72; 5,96; 25,8); Г. Быстрова 4612 (11,2; 12,94; 1,57; 5,77; 26,1); Р. Липнис (Л, Л) 4567 (11,4; 12,00; 1,65; 5,59; 26,0); Т. Тальшева 4529 (11,5; 10,85; 1,60; 5,99; 25,8); М. Голубева (Крд, Т) 4470 (11,5; 12,59; 1,57; 5,67; 26,7); Г. Галунова (Вж) 4421 (11,7; 11,33; 1,57; 5,86; 26,4).

Условные обозначения и сокращения: А — Авангард, Б — «Буревестник», Д — «Динамо», Дг — «Даугава», Ж — «Жальгирис», К — «Калев», Л — «Локомотив», С — «Спартак», Т — «Труд», Тр — «Трудовые резервы», квалификация — квалификационные соревнования, АА — Алма-Ата, Ан — Ангарск, Б — Баку, Бр — Брест, Бт — Ватуми, Вж — Воронеж, Во — Вологда, Вл — Вильнюс, ВЛу — Великие Луки, Влг — Волгоград, Г — Горький, Гр — Грозный, Дш — Душанбе, Дп — Днепрпетровский, Ер — Ереван, Жж — Запорожье, Ив — Иваново, К — Киев, Кн — Каунас, Крд — Краснодар, Крс — Красноярск, Л — Ленинград, М — Москва, Мн — Минск, Мк — Махачкала, Мо — Московская область, Пер — Пермь, Р — Рига, РнД — Ростов-на-Дону, Ряз — Рязань, Св — Свердловск, См — Смоленск, Ствр — Ставрополь, Су — Сумы, Тб — Тбилиси, Тл — Таллин, Тр — Тарту, Ту — Тула, Тш — Ташкент, Уж — Ужгород, Ул — Ульяновск, Ф — Фрунзе, Х — Харьков, Чб — Челябинск, Чн — Черновцы.